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UNIVERSIDADE FEDERAL DO RI0 GRANDE DO NORTE ,
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PROGRAMA DE RESIDENCIA EM TECNOLOGIA DA INFORMACAO
JUSTICA FEDERAL NO RIO GRANDE DO NORTE

EDITAL 004/2019 — PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
AREA DE CONCENTRACAO 3: BUSINESS INTELLIGENCE E ANALYTICS

24/02/2019
Identificacdao do Candidato
Nome completo:
CPF: Assinatura:

Leia com atencio as seguintes instrucoes:

1.
2.

10.

Aguarde a autorizagdo do(s) fiscal(is) para poder iniciar a Prova.

Nao esqueca de colocar seu nome completo (preferencialmente em letras maitsculas) e de
assinar o campo acima.

Este Caderno de Prova, com paginas numeradas de 1 a 12, ¢ constituido de 30 (trinta) questdes
de multipla escolha, cada uma com quatro alternativas. Verifique se o Caderno de Prova estd
completo, sem falhas de impressao ou problemas que comprometam sua leitura. Caso necessario,
solicite imediatamente ao(s) fiscal(is) a substituicdo do Caderno de Prova completo.

Confira se este Caderno de Prova corresponde a area de concentragdo para a qual foi inscrito.
Caso haja alguma divergéncia, notifique imediatamente o(s) fiscal(is).

Leia com ateng¢do o enunciado das questdes antes de responde-las.

Cada questdo possui apenas uma alternativa correta. Vocé deverd marcar a resposta que julgar
correta usando caneta esferografica de tinta na cor azul ou preta no local correspondente a
respectiva questdo. A interpretacdo das questdes faz parte da Prova, de modo que ndo sera
permitida qualquer tipo de pergunta ou explicagdo ao(s) fiscal(is).

Nao serdo computadas questdes sem marca¢ao de resposta ou que contenham mais de uma
marcacao, marcac¢ao rasurada ou emendada.

Tenha cuidado ao manusear este Caderno de Prova, evitando rasuras, pois ele nao sera
substituido por esse motivo. Também ndo ¢ permitido destacar quaisquer das folhas que
compdem este Caderno de Prova.

O tempo maximo para resolu¢do desta Prova ¢ de 2 (duas) horas, para o qual ndo havera
prorrogacio. Transcorrido esse tempo, o Caderno de Prova seré recolhido pelo(s) fiscal(is).
Terminada a realizacdo da Prova, este Caderno de Prova devera ser obrigatoriamente entregue
ao(s) fiscal(is) antes de se retirar da sala de realizagao.
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QUESTOES

1. Considere o grafico abaixo, onde a linha continua representa o numero de adultos com HIV,
enquanto a linha tracejada representa a quantidade de novos casos de adultos com HIV:

Populagao adulta brasileira com AIDS
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w

10 15 20 %
Ano (1990 + x)
Avalie as afirmagoes a seguir e escolha a opgao correta:
I. O namero de casos entre os anos de 1991 e 1992 contraria a tendéncia geral do grafico.
II. A proporgao entre casos novos e antigos tem crescido ao longo dos anos.
III. A forma das curvas indica que dados mais recentes podem ter sido obtidos através de
extrapolagdo dos dados.

a) Apenas a afirmativa I esta correta

b) Apenas a afirmativa II estd correta

c¢) Apenas a afirmativa III esta correta

d) Apenas as afirmativas I e III estdo corretas

2. Sobre a andlise de agrupamentos, ¢ possivel afirmar que:

a) 0 k-Nearest Neighbor (k-NN) € um popular algoritmo utilizado para realizar a tarefa de
agrupamento

b) ¢ uma técnica que tem como principal objetivo realizar a classificagao de novos dados a partir de
um modelo construido a partir de uma base com dados rotulados

¢) ¢ uma técnica que identifica elementos semelhantes e os separa para uma analise exploratoria
mais profunda

d) ¢ uma técnica cujo uso requer que os dados estejam devidamente rotulados com as respectivas
classes

3. O processo de ETL (extragdo, transformagdo e carga) ¢ utilizado para realizar carga de dados em
bancos de dados do tipo data warehouse. Acerca desse processo, assinale a alternativa verdadeira:
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a) A carga incremental ¢ usualmente mais facil de ser implementada do que a carga completa, uma
vez que trabalha com uma menor quantidade de dados por vez.

b) Nao ¢ uma pratica recomendada criar uma base intermediaria para integracao de dados antes da
carga no data warehoue, pois gera duplicacao de dados.

c¢) Primeiramente, deve ser realizada a carga das tabelas Dimensdo, que podem ser realizadas em
paralelo, para depois se realizar a carga nas tabelas Fato.

d) As chaves primdrias no data warehouse devem refletir as chaves primdrias dos sistemas de
origem, visando garantir a rastreabilidade dos dados.

Para responder as questdes 4 e 5, considere o seguinte modelo relacional:

EMPLOYEE

l Fname l Minit ‘ Lname‘ Ssn | Bdate | Address | Sex | Salary | Super,ssn| Dno |
M\“ ‘

DEPARTMENT

‘ Dname l Dnumber | Mgr_ssn | Mgr_siart_date|
h—

DEPT_LOCATIONS

l Dnumber [ Dlocation |

PROJECT

, Pname l Pnumber | Plocation | Dnum
A

WORKS_ON

[@lmlHourS|

DEPENDENT

l Essn l Dependent_name | Sex [ Bdate | Relationship l

4. Qual das opc¢des abaixo apresenta a consulta que lista os primeiros nomes de todos os gerentes que
nao possuem dependentes?
a) SELECT fname FROM EMPLOYEE WHERE

(ssn IN (SELECT mgr_ssn FROM DEPARTMENT)) AND
(ssn NOT IN (SELECT essn FROM DEPENDENT));

b) SELECT fname FROM EMPLOYEE WHERE
(ssn IN (SELECT mgr_ssn FROM DEPARTMENT)) OR
(ssn NOT IN (SELECT essn FROM DEPENDENT));
¢) SELECT fname FROM EMPLOYEE WHERE
(ssn IN (SELECT mgr_ssn FROM DEPARTMENT)) OR
(ssn IN (NOT SELECT essn FROM DEPENDENT));
d) SELECT fname FROM EMPLOYEE WHERE
(ssn NOT IN (SELECT mgr_ssn FROM DEPARTMENT)) AND
(ssn NOT IN (SELECT essn FROM DEPENDENT));

5. Qual das opgdes abaixo apresenta a consulta que lista os primeiros nomes (fname) e enderegos
(address) de todos os empregados que trabalham em pelo menos um projeto localizado em ‘Natal’
(plocation) mas cujo departamento do empregado (dno) ndo ¢ localizado em ‘Natal’ (dlocation)?
a) SELECT fname, address FROM EMPLOYEE
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WHERE ((ssn IN (SELECT essn FROM WORKS_ON JOIN PROJECT ON pnumber=pno
WHERE plocation='Natal'))
AND
(ssn NOT IN
(SELECT ssn FROM EMPLOYEE WHERE dno IN
(SELECT dnumber FROM (DEPARTMENT NATURAL JOIN DEPT_LOCATIONS)
WHERE dlocation='Natal’))));
b) SELECT fname, address FROM EMPLOYEE
WHERE ((ssn NOT IN (SELECT essn FROM WORKS_ON JOIN PROJECT ON pnumber=pno
WHERE plocation='Natal'))
AND
(ssn NOT IN
(SELECT ssn FROM EMPLOYEE WHERE dno IN
(SELECT dnumber FROM (DEPARTMENT NATURAL JOIN DEPT_LOCATIONS)
WHERE dlocation='Natal’))));
¢) SELECT fname, address FROM EMPLOYEE
WHERE ((ssn IN (SELECT essn FROM WORKS_ON JOIN PROJECT ON pnumber=pno
WHERE plocation='Natal'))
AND
(ssn NOT IN
(SELECT ssn FROM EMPLOYEE WHERE dno NOT IN
(SELECT dnumber FROM (DEPARTMENT NATURAL JOIN DEPT_LOCATIONS)
WHERE dlocation='Natal’))));
d) SELECT fname, address FROM EMPLOYEE
WHERE ((ssn IN (SELECT essn FROM WORKS_ON JOIN PROJECT ON pnumber=pno
WHERE plocation='Natal'))
AND
(ssn IN (SELECT ssn FROM EMPLOYEE WHERE dno IN
(SELECT dnumber FROM (DEPARTMENT NATURAL JOIN DEPT_LOCATIONS)
WHERE dlocation='Natal'))));

6. O QlikView ¢ uma plataforma para implementacao de servigos de business intelligence (BI). Acerca

dessa plataforma, assinale a afirmativa correta:

a) Um conjunto de fung¢des ¢ disponibilizado pelo QlikView para que se implemente scripts. Sao
exemplos disso as fungdes logicas e as funcdes de agregagao.

b) O QlikView ¢ voltado para visualizacdo e analise de dados, ndo sendo utilizado para operacdes de
carregamento de dados.

c) Para facilitar a interagdo com o usudrio de negdcio, a plataforma oferece relatorios previamente
elaborados e nao mecanismos avangados de interagao com dados.

d) A plataforma trabalha com o conceito de pastas, as quais refletem as pastas no sistema
operacional e nas quais sdo salvos os relatorios gerados.

7. Sdo exemplos de abordagens de mineracdo de dados mais apropriados para se criar um modelo de
classificagao:

a) algoritmo genético e arvores B

b) arvores de decisao e florestas aleatorias (Random Forest)

¢) regressao linear simples e regressao multivariada

d) k-means e arvores rubro-negras
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8. Ao se deparar com uma base de dados para analisar, ¢ comum que tal base possua uma quantidade
de dados faltosos ou indisponiveis. A falta de alguns valores nas bases de dados se deve, muitas vezes,
por falta de preenchimento nos cadastros, falha em sensores, entre outros motivos. Para que técnicas
de aprendizado de maquina possam utilizar corretamente os dados, ¢ geralmente necessario corrigir
esse tipo de problema. Dentre as abordagens utilizadas para tratar a dados faltosos, analise as
seguintes afirmativas:

I. Aretirada dos exemplos que possuem dados faltosos ¢ obrigatoria para dar seguimento a
analise de dados.
II. Pode-se substituir o campo faltoso por valores retirados a partir dos préprios dados, como a
média ou a moda.
III. E possivel utilizar um modelo de classificagiio para preencher automaticamente os dados.

Sobre as afirmativas anteriores, ¢ correto dizer que:
a) somente II estd correta

b) todas estdo corretas

¢) nenhuma esté correta

d) somente I esta correta

9. Considere que uma cole¢do MongoDB contém documentos com estrutura similar ao do documento
a seguir:

{"title":"Once Upon a Time in the West",
"year":1968,"rated"”:"PG-13",
"runtime”:175,
"countries”:["Italy"”,"USA","Spain"],
"genres":["Western"],
"director”:"Sergio Leone",
"awards":{"wins"”:4,"nominations”:5}}

Qual opgdo apresenta o filtro a ser usado no Mongo COMPASS a fim de retornar os filmes
ranqueados com PG-13 e que tém exatamente dez nomeagdes de prémios?

a) {rated: "PG-13", "awards.nominations":10}

b) {rated="PG-13" & "awards.nominations"=10}

c) {rated:"PG-13", "awards":{nominations:103}}

d) {rated="PG-13", "awards.nominations”=10}

10. Quais das seguintes técnicas nao ¢ mais adequada para realizar classificacao de dados?
a) Méquinas de Vetores de Suporte (SVM)

b) k-means

c) Perceptron de Multiplas Camadas (MLP)

d) Random Forest

11. Acerca dos tipos de graficos existentes, assinale a alternativa correta:
a) Gréaficos de barras ilustram tendéncias ao longo do tempo.
b) Graficos de pizza sdo muito bons para representar correlacdes entre os dados.
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c) Gréficos de caixa (boxplots) representam bem a dispersdo dos dados.
d) Gréaficos de linhas sdo uteis para se ilustrar dados percentuais.

12. Sobre os componentes de um data warehouse, considere as seguintes caracteristicas:
I. informagdes identificadas por assuntos ou departamentos especificos.
II. capacidade de encontrar padrdes nos dados.
III. capacidade de analisar informagdes em multiplas perspectivas.
IV. processo de extragdo, tratamento e limpeza dos dados.

As caracteristicas de [ a IV sdo, respectivamente:

a) Staging Area, Data Mining, OLAP, ETL

b) Data Mart, Data Mining, OLAP, ETL

c) Drill Through, OLTP, Drill Across, Staging Area

d) Cubo de dados, OLTP, Data Mining, operagdes Drill

13. Os histogramas sao representacoes graficas de:
a) distribui¢do dos dados

b) correlagdo entre variaveis

¢) acuracia de classificacao

d) predi¢ao de classes

14. Sao exemplos de abordagens para treinamento e validacdo de modelos em um processo de
mineracdo de dados:
I. Weka
I. Bootstrap
III. Validagao cruzada (cross-validation).
IV. Leave-one-out.

Estdo corretas as afirmativas:
a)lelll

b)LIllelV

oI, Il eIV

d)lelll

15. Sobre o processo de amostragem de dados, analise as seguintes afirmativas:
I. Para ser considerada representativa, uma amostra deve possuir aproximadamente as mesmas
propriedades dos dados originais.
II. O uso de uma amostra para construir um modelo de classificagdo tende a produzir um menor
custo computacional.
III. Uma amostragem com reposi¢cao tem sempre o mesmo efeito que uma amostragem sem
reposicao.
IV. Para conseguir uma amostra representativa, seu tamanho deve ser sempre superior a 20% do
total dos dados.

Pagina 6 de 12



MINISTERIO DA EDUCACAO I M E

UNIVERSIDADE FEDERAL DO RI0 GRANDE DO NORTE ‘
INSTITUTO METROPOLE DIGITAL BIElTPULE

Estdo corretas as afirmativas:
a)lell

b) Il eIV

c) Il elIll

dyllelV

Considerando uma modelagem multidimensional através do esquema estrela sobre os julgamentos
em um tribunal, onde deseja-se analisar quem julgou, o que se julgou, em que data, o valor financeiro
especificamente solicitado e o valor liberado apds julgamento (em termos de faixas de valores),
analise as questdes 16 a 19:

16. A realizacao do julgamento ¢ representada como:
a) tabela Fato

b) tabela Dimensao

¢) atributo de tabela Fato

d) atributo de tabela Dimensao

17. O més do julgamento ¢ representado como:
a) tabela Fato

b) tabela Dimensao

¢) atributo de tabela Fato

d) atributo de tabela Dimensao

18. O juiz que julgou ¢ representado como:
a) tabela Fato

b) tabela Dimensao

¢) atributo de tabela Fato

d) atributo de tabela Dimensao

19. O valor financeiro solicitado no processo ¢ representado como:
a) tabela Fato

b) tabela Dimensao

¢) atributo de tabela Fato

d) atributo de tabela Dimensao.

20. Com relacao aos tipos de bancos NoSQL, analise as afirmativas a seguir:
I. Bancos de dados de documentos armazenam dados como documentos (JSON, XML, etc.).
Um exemplo de banco deste tipo € o MongoDB.
IT. O banco de dados Neo4J ¢ de um tipo de banco que possuem vértices e arestas
representando as relagdes entre esses vértices.
ITII. Banco de dados colunares guardam colunas juntas, ao invés de linhas, sendo o tipo de banco
do Neo4J.

Estao corretas as afirmativas:
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a)lelll
b)lell
c)llell
d),IIelll

Para responder as questoes 21 e 22, considere as seguintes tabelas de uma base de dados relacional

de um sistema utilizado por comerciantes de equipamentos:

e Equipamento: equipamentos comercializados, com o numero de série e sua classificacdo em
diferentes categorias, fabricantes e modelos.

e C(idade: cddigo de identifica¢do, nome e estado de cada cidade.

e (liente: clientes (empresas), cada um com seu respectivo codigo e demais dados de identificagao
basicos, como endereco completo, CNPJ, Inscri¢ao Estadual, etc.

e Jenda: vendas realizadas por equipamento, com codigo de identificagdo, data/hora, local, cliente,
equipamento vendido, quantidade e valor negociado.

e Agquisi¢do: entradas de equipamentos a serem vendidas posteriormente, com codigo de
identificacao, data/hora, tipo de equipamento comprado, quantidade e valor unitério.

21. Em uma modelagem dimensional projetada de acordo com os principios encontrados na literatura,
quais seriam exemplos de possiveis tabelas Fato?

a) Venda e Cliente

b) Quantidade e Valor

¢) Cidade e Equipamento

d) Aquisi¢do e Venda

22. Em uma modelagem dimensional projetada de acordo com os principios encontrados na literatura,
qual seria um exemplo de tabela Dimensao e seus atributos?

a) Cidade — nome da cidade e total de vendas naquela cidade

b) Equipamento — modelo e fabricante

¢) Aquisi¢do — data e valor

d) Venda — quantidade e valor

23. Considere o grafico a seguir, no qual sdo apresentadas as caracteristicas do dataset Iris:

Espécie
e setosa
versicolor
virginica

sepal_length

sepal_width

Medida

petal_length

petal_width

Valor
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Avalie as afirmacdes a seguir sobre este tipo de grafico e escolha a opgao correta:

I. E possivel analisar as diferentes caracteristicas dos dados e suas interagdes.
II. E possivel analisar as diferentes caracteristicas dos dados, mas ndo suas interagdes.
III. E possivel escalona-lo para analisar uma quantidade maior de caracteristicas.

a) Apenas a afirmativa I esta correta

b) Apenas a afirmativa II estd correta

c¢) Apenas as afirmativas I e III estdo corretas
d) Apenas as afirmativas II e III estdo corretas

24. O Weka ¢ uma ferramenta computacional que possui um conjunto de algoritmos de aprendizado
de maquina para realizar anélise de dados. A partir de uma base de dados de uma rede atacadista de
supermercados, contendo informagdes sobre todas as compras feitas nos caixas das lojas, considere
as seguintes afirmacdes do que € possivel fazer utilizando o Weka:

I. Preparar os dados para utilizagdo por algoritmos de classificacdo
II. Utilizar a API do Weka para incorporar um algoritmo de agrupamento a um software de
analise de dados, cuja linguagem de programacao seja compativel com o Weka
III. Obter automaticamente o significado de dados nao conhecidos presentes na base
IV. Identificar possiveis outliers nos dados

Est4(30) correta(s) a(s) afirmativa(s):
a)lell

b) IL, Il e IV

¢) somente a alternativa |
dLIlelV

25. Durante o processo de constru¢cdo de um modelo de classificacdo, faz-se necessario dividir o
conjunto de dados em partes para treinar e testar o modelo. A partir dessa informagao, analise as
seguintes afirmagoes:
I. O conjunto de treinamento ¢ utilizado para ajustar os parametros do modelo
II. A acurécia do modelo medida com o conjunto de treinamento ¢ uma medida confidvel
III. O conjunto de testes ¢ utilizado para medir a acurdcia do modelo considerando amostras que
nunca foram vistas antes
IV. O conjunto de testes deve ser utilizado durante a fase de treinamento do modelo

Sdo validas as afirmativas:
a)l, [T elll

b) IL, Il e IV

c)lelll

dITelV

26. Com relacao a normaliza¢ao de um banco de dados ¢ correto afirmar que:
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a) A normalizacdo de um modelo relacional visa, principalmente, reduzir a redundancia de dados
aumentando a sua integridade

b) A normalizagdo aplica-se a um modelo entidade-relacionamento e tem como principal fungdo a
remogao de ambiguidades

¢) A maioria dos SGBDs atuais aplica automaticamente a normalizagao

d) A normalizagao de banco de dados ¢ necessaria apenas quando se busca eficiéncia nas consultas
aos bancos de dados relacionais

27. Sobre o aprendizado de maquina supervisionado, considere as seguintes afirmagdes:
I. As arvores de decisdao sao um exemplo de algoritmo utilizado para se construir um modelo e
realizar a tarefa de classificagao.
II. Nao sdo necessarios rotulos de dados (classes) para que os algoritmos consigam realizar a

construcao do modelo de classificagao.

III. O principal objetivo do aprendizado supervisionado € realizar a separacao dos dados em
grupos distintos baseado na similaridade entre os objetos.

IV. A constru¢do de um modelo eficiente depende da qualidade e representatividade dos dados
utilizados.

Sao corretas as afirmagoes:
a) I, apenas

b) [, e lll

c)llelV

dlelV

28. Considere o grafico a seguir, no qual sdo apresentados dados referentes a um dataset de pregos

de imoéveis.
° o
| ' .
o
o
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Cl===s————————————1}]

o

Avalie as afirmacgdes a seguir sobre este tipo de grafico e escolha a opgao correta:
a) Trata-se de um grafico de dispersdo, que analisa a distribui¢do de uma variavel continua em relacao
a outra variavel continua.
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b) Trata-se de um grafico de dispersdo, que analisa a distribui¢do de uma variavel continua em relagao
a uma variavel discreta.

c) Trata-se de um histograma, que analisa a distribuicdo de uma variavel continua em relag¢ao a outra
variavel continua.

d) Trata-se de um histograma, que analisa a frequéncia de uma variavel continua.

Para as questoes 29 e 30, considere a seguinte modelagem, referente ao banco de dados de um sistema
de gerenciamento de eventos classificados por categoria. Para tais eventos, os ingressos podem ser
comprados individualmente e nominalmente apenas por usudrios cadastrados no sistema,
restringindo-se a um Uinico ingresso por usudrio para cada evento cadastrado.

id INT

—] compra v
——— == id INT
| data_hora VARCHAR(1S)
—| Evento v |— ==t ————H®id_evento INT
d INT | l >
—p———
Mom & VARCHAR(45) ]
Descrican VARCHAR(20) |
b=
*id_categoria INT 1 -i
|
>
I : "] categoria ¥
I |
|
|

| usuario v Nom e VARCHAR(45)

id INT P I 5 A R J >
Nome VARCHAR(45)

#id_compra INT p=="
> | _] categoria_usuario ¥
: id INT
L — — —jH ““nome VARCHAR(45)

¥ id_usuario INT

29. Considerando a modelagem do banco de dados anteriormente apresentada, analise as seguintes
afirmativas sobre problemas existentes ou falta de boas praticas aplicadas nessa modelagem:

I. O tipo utilizado na coluna data_hora da tabela Compra nao ¢ o mais apropriado.
II. A tabela Usuario nio deveria ter a coluna id_compra.
III. A coluna Nome da tabela Categoria deveria ser uma coluna da tabela Evento.
IV. As linhas que representam relagdes entre tabelas poderiam ndo estar se cruzando.

Estdo corretas as afirmativas:
a) I, 11, III

b) L III, IV

c) IL, III, IV

d)LILIV
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30. Considerando o modelo anteriormente apresentado, analise as seguintes afirmativas:
I. Para se visualizar para quais eventos cada usudrio comprou ingresso, usa-se o seguinte
comando SQL: SELECT * FROM evento, categoria, compra, usuario
II. Para se visualizar os nomes dos usudrios que compraram ingresso para o evento de ID igual

a 2, usamos o seguinte comando SQL:
SELECT usuario.nome FROM usuario
WHERE usuario.id_compra=compra.id AND compra.id_evento=2

III. Para se visualizar os eventos que nao foram relacionados a nenhuma categoria, usamos o

seguinte comando SQL:
SELECT evento.nome FROM evento
WHERE evento.id_categoria=0

IV. Para se visualizar a quantidade de eventos cadastrados no sistema, usamos o seguinte
comando SQL: SELECT SUM(id) FROM evento

Quanto as alternativas anteriores, sao falsas:
a) apenas uma

b) apenas duas

c) apenas trés

d) todas
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